2. Cviceni z MA 1II. (28.2.2018)
ufal.mff.cuni.cz/course/nmai054

Co je metoda substituce pro hleddni primitivni funkce (2 pravidla)? Jak fun-
guje metoda per partes? Rozklad na parcidlni zlomky.

Urcete primitivni funkce k nasledujicim funkcim:

1. Substituce:

(a) [¥1-3zdx by J ez do

() [t dr (d) [lErde
(e) [ T=de (f)  [axe ™ dz
(g) [tgadx (h)  [cotg zdx

i f 1+1\/5 dz (G) [V1—-22de

&) g;; dz

2. Urcete primitivni funkce: doplnéni na ¢tverec a rozklad na parcidlni zlomky.

(1) f (312—12I—1) dz (11) f \/84-616—9,%2 dz
(@) flz) =2t de (b) flo) = s de

(c) f(l‘):mdw (d) f(ﬂf):%dx

(e) f(x):#f:z_ldm () f(x):mdx

(@) fla)=802-200 gy (h)

xd—4x+3 dz

f(il’) = (12+2m+2)§(m2+2m—3)



Tipy pro substituce:
- ‘mocnina’ ... t = az® + b (dt = akz*~Vdzx)
- goniometrické ...R = &, kde P,Q polynomy
t = sinz, pokud R(sinz,cosz) = —R(sinx, — cos), tj. ‘lichd wrt cosz’
t = cosx, pokud R(sinz,cosz) = —R(—sinz, cos), tj. ‘lichd wrt sinz’
t = tg x, pokud R(sinz,cosz) = R(—sinz, — cos), tj. ‘sudd wrt sinz, cos =’
t = tg 5, univerzélni, ale nepf{jemnda

- odmocnina ...
t=¢ Z:j:db, pro R(z, ¢ ZZIZ),qEN,ad—bc;ﬁO,a,b,c,dER

t = s/%i} pro W/SPi .. ®/Spn: § = (gzig); s=NSN(qi,...qn)
- eulerova ... vVaz? 4+ bz + ¢ = y/ax + t nebo vVax? + bz + ¢ = xt + /e,

pokud az? 4 bz + ¢ nemd R kofeny a a > 0,¢ > 0

Domaci tkol na 6.3.2018:
1) [ atred de

(2)  [log|l+ z|dx

4x

(B) [pde

Zopakovat / naucit se / pochopit metodu per partes, obé substituéni metody a
vypocet primitivni funkce pro racionalni lomené funkce!!!



Reseni: (a7 na konstantu c)

la. —1(1— 31:)%, na R

1b. —1 - ﬁ, na R

lc. % V24522, na R

1d. 1 log® z, na (0, +00)

le. ; arcsin %, na (—v2,v2)

1f. —%e*”g, na R

1lg. —log|cosz|, na kazdém (=5 +kw, 5 + kn),k € Z

1h. log|sinz|, na kazdém (kr, (k+ 1)7),k € Z

1i. 2¢/z — 2log|1 + /x| na (0, 4+00)

1j. i (arcsinz + 21 — 2?), na (—1,1)

1k. 73%/5 -9V + %x% - %x%, na (—o0,0) a na (0, 00)

2ii. 1 -arcsin(z — %), na (-2, %)

2a. & —x +3In|z + 3|, na (—oo0, —3) a na (=3, 00)

2b. $In(z® + 3z +5) — ﬁ arctg \/%(23: +3),na R

2c. F(z) = ilog|ﬁ|, na (—oo,—1) ana (—3,1) ana (1,00)

2d. log |z — 2| + log |z 4+ 5| na (—oo, —5) a na (—5,2) a na (2,00)

2e. 1(z+1)® +log|z — 1| — L log(z* 4+ 1)— arctg = na (—oo,1) a na (1,00)
2f. F(z) = —%log|z + 1|+ L log(z* + 1) + 3 %%, na (—o0, —1) a na (—1,00)

N

22241
2g.
2h. F(z) = —Xlog(z” + 2z + 2) Tl()zﬁgjﬁ + o5 log |z — 1| + 135 log |z + 3| +

—arctg (z + 1), na (—o0, —3), na (—3,1) a na (1,00)

Du.
(1) 5 arctg(2sin®z — 1) = —1 arctg(2cos’z — 1), na R
(2) zlog|l+z|—x+log|l+ x|, na (—oo,—1) ana (—1,00)

(3)



